[image: image4.jpg]=
i



               关注公众号广州智康1对1：guangzhouzhikang


第三节　题文比对　识破陷阱
——建立思维模板，传授应试技能
Ⅰ.识破命题人的10大设题陷阱——明确高考怎么考
在做一般论述类文本阅读题时，我们不仅要读懂所给的材料，而且要明白命题意图，清楚题目所设的陷阱有哪些，这样就有助于我们识破陷阱，选出符合题目要求的答案。命题者设置陷阱的方法主要有以下十种类型：
	陷阱一
偷换概念
选项在表述时故意把原文的概念用一个相近但有差异的概念来置换，两个概念之间或在类别上，或在范围上，或在程度上存在着一些不同。解答这类题目，一定仔细察看与原文相比增加或减少或替代了的词语，甚至要考虑“的”“了”等虚词，看看是否改变了原文意思。
	[选项设置]
	[对应原文]

	
	(2016·全国甲卷第1题B项)传统故事和早期小说的本质差异在于，前者是故事的口耳相传，后者则是由作家创作加工后的游历见闻。
	除流传形式上的简单差异外，早期小说和故事的本质区别并不明显，经历和见闻是它们的共同要素。

	
	比对分析：原文的意思是早期小说和故事只是流传形式略有差异，本质并无太大区别。此选项错把“形式差异”当“本质差异”，偷换了概念。


	陷阱二
曲解文意
选项故意更换(或减少，或添加)个别关键字词，造成一字或一词之差，从而背离原文的意思。
	[选项设置]
	[对应原文]

	
	(2015·全国Ⅱ卷第1题A项)在过去，艺术品的接受并不属于美学的研究范围，而当接受美学诞生以后，关于艺术品的接受的研究就成为艺术美学中的一门显学。
	艺术品的接受在过去并不被看作是重要的美学问题，20世纪解释学兴起，一个名为“接受美学”的美学分支应运而生，于是研究艺术品的接受成为艺术美学中的显学。

	
	比对分析：原文说艺术品的接受在过去并不被看作是重要的美学问题，“不重要”并不意味着“不属于”，选项篡改了原文。


	陷阱三
张冠李戴
将原文中甲的观点说成乙的观点，或者将甲的属性说成是乙的属性，偷梁换柱，混淆对象。
	[选项设置]
	[对应原文]

	
	(2015·天津卷第6题B项)“自然世界”是“社会世界”得以建立的基础，因此，自然规律在“社会世界”形成中发挥的作用与它在“自然世界”形成中发挥的作用相同。
	社会价值规范在“社会世界”的形成中发挥了自然规律在“自然世界”的形成中所发挥的同样的作用。

	
	比对分析：根据原文中“社会价值规范在‘社会世界’……发挥的同样的作用”一句可知，在“社会世界”的形成中发挥同等作用的是“社会价值规范”，并非“自然规律”。属于张冠李戴。


	陷阱四
	[选项设置]
	[对应原文]

	无中生有
原文中并未说到某种观点或态度，而选项却脱离原文，无端地、毫无根据地生出一个观点或态度，选项的判断在原文中完全找不到根据。
	(2016·山东卷第6题C项)古体诗在形式上有四言、五言、七言、杂言等多种；唐人古体以五言、七言为主，更似绝句律诗。
	古体诗，亦名古诗、古风或往体诗，指的是产生于唐以前并和唐代新出现的近体诗(又名今体诗)相对的一种诗体。它的特点是格律限制不太严格，篇幅可长可短，押韵比较自由灵活，不必拘守对偶、声律，有四言、五言、七言、杂言等多种形式。不过唐人的古体以五言、七言为主，杂言也多以七言为主体。

	
	比对分析：“更似绝句律诗”，在原文中找不到根据；原文中并无此意，凭空捏造。选项犯了“无中生有”的错误。


	陷阱五
以偏概全
有时命题者故意以个别事物替代一类事物或以事物的部分特征替代整体特征；或者故意增删、改动文中表示范围限制或者程度轻重的词，来干扰考生。
	[选项设置]
	[对应原文]

	
	(2015·安徽卷第1题D项)中国经典的认定，除了要考虑圣贤、宗教、学派的思想著作，还需要侧重考虑唐诗、宋词、元曲里面的名著佳篇。
	中国经典不必限于圣贤、宗教和学派的思想著作，它是否可以包括得更广泛些？比如历史著作《史记》《资治通鉴》，比如文字学著作《说文解字》，甚至唐诗、宋词、元曲里面的那些名著佳篇。

	
	比对分析：以偏概全，对中国经典范围的认定，不仅包括圣贤、宗教和学派的思想著作以及唐诗、宋词、元曲里面的名著佳篇，还应该包括得更广泛些，比如历史著作、文字学著作等。


	陷阱六
	[选项设置]
	[对应原文]

	强加因果
将事物的因果关系故意颠倒，把因说成果，把果说成因；或者将毫无因果关系的两个事物强拉到一起，强加因果关系。(注意：一般选项中含有诸如“因此”“因为”“所以”之类表因果关系的词时，都要特别注意是否强加因果)
	(2016·全国丙卷第1题C项)王国维在《古史新证》中认为，有些历史学家如果能充分利用史料，就不会“疑古”，怀疑尧、舜、禹等人物的真实性。
	王国维《古史新证》说：“而疑古之过，乃并尧、舜、禹之人物而亦疑之，其于怀疑之态度及批评之精神不无可取，然惜于古史材料未尝为充分之处理也。”

	
	比对分析：王国维在《古史新证》中表述的意思是有些历史学家之所以疑古，是因为没有充分研究、利用古史材料。但这并不表示充分利用史料就不会疑古。选项强加因果。


	陷阱七
答非所问
题干问了一个问题，而选项回答的是另一问题。这样的试题的题干往往具有明确的指向，常表现为选择“下列不属于……的一项是”。
	[选项设置]
	[对应原文]

	
	(2014·全国Ⅰ卷第1题D项)在甲午海战中，清军致远舰在中弹累累、舰身倾斜、弹药耗尽的情况下，开足马力，冲向日本吉野舰，最后被鱼雷击中，沉入海中，200多名官兵壮烈殉国。(题干是“下列各项中，其性质不属于原文所论悲剧的一项是”)
	悲剧的审美价值的载体只能是文学艺术……悲剧成为审美对象只能以文学艺术的形式出现，原因在于它需要建立悲剧事件与人的心理距离。

	
	比对分析：“甲午海战”是历史事件，不是文学艺术。所以此选项不符合题干要求，答非所问。


	陷阱八
断章取义
命题者故意把某一个限制条件漏掉，孤立地截取某一个意思来表达，造成对某个意思的片面理解。
	[选项设置]
	[对应原文]

	
	(2015·安徽卷第3题D项)对“旧经典”进行重新解释和引申，是为了让它在我们今天的现实生活中发挥作用，呈现出与其他民族不同的风格。
	经典在今天，是需要重新“解释”的，只有经过解释和引申，“旧经典”才能成为在我们今天的生活世界中继续起作用的，呈现出与其他民族不同风格的“新经典”。

	
	比对分析：断章取义，“呈现出与其他民族不同的风格”错，原文是说“呈现出与其他民族不同风格的‘新经典’”，呈现风格不是目的，目的是让经典发挥作用。


	陷阱九
过于绝对
原文的说法在范围、程度上有所保留，而选项夸大其词，把相对的情况说成是绝对的情况。
	[选项设置]
	[对应原文]

	
	(2015·湖北卷第8题B项)秦汉时代人们的普遍知识与一般思想反映出，中国人对于幸福的理解从来就没有精神超越的层面，而只着重于现世与物质层面。
	在秦汉的一般思想世界中，精神上的自由和超越作为人生幸福的内容，渐渐退居次要地位。

	
	比对分析：“从来就没有”的表述过于绝对，“退居次要地位”不等同于“从来就没有”。


	陷阱十
	[选项设置]
	[对应原文]

	“已然”与“未然”
有时命题者故意混淆已然和未然，“已然”是已经产生的情况，“未然”是即将出现的情况。命题者设计干扰项时，有时会故意将“即将出现的情况”表述或推断为“已经产生的情况”，或相反。
	(2013·全国卷第5题B项)温室气体使全球变暖，并由此造成地球两极冰川融化的现象，从地球的立场出发，这实际上属于大自然的“正常运作”。
	大多数环境学论著认为，人类大量排放二氧化碳等温室气体，导致全球气温上升，而全球变暖将使地球两极的冰川融化，海平面上升，进而给人类的生存造成威胁。但是，荷兰学者克罗宁博格所著的《人类尺度：一万年后的地球》一书中的观点，似乎可以让人稍稍缓解一下在气候变暖问题上的紧张感。作者的基本观点是：当下发生的所有气候变化，从地球的立场出发，都是“正常运作”。

	
	比对分析：通过比对，选项中的“并由此造成地球两极冰川融化的现象”属于已然的事实，而原文是“全球变暖将使地球两极的冰川融化”属于未然现象，这里混淆了时态。


Ⅱ.寻区间，找对应，定答案——明晓考题如何做

如果想在做论述类文章的选择题时“既快又准”，可以使用3步比对法，也就是“定区间，找对应，一一比对定答案”。现将此流程详述如下：

第一步：据题目要求，锁定信息区间。(与谁比)
从题干用语上明确考查点，进而确定阅读区间并锁定信息源。
1．题干中出现“对×××(词或概念)理解正确(或不正确)的一项”用语，表明是对重要概念、句子的考查，暗示了信息源可能集中在概念、句子所在语段或相邻语段，注意抓住对概念、句子阐释的文字，这就是信息所在区间。
2．题干中出现“下列理解和分析，符合(或不符合)原文意思的一项”用语，表明是在考查信息的筛选和整合，筛选区间不是固定的，一般分布在几段甚至全文。
3．题干中出现“根据原文内容，下列说法正确(或不正确)的一项”用语，表明考查的是对文章内容要点或作者观点态度的分析，确定信息所在区间，这个区间可能是在某一段内，也可能散见于不同段中。

第二步：将选项切片，一一对应比对。(怎么比)
为保证比对的精准性，对每个选项可以进行“选项切片”，有些选项是比较长的句子，可将其拆解，切分成若干片断，再将选项中表明目标的关键词句标记在文中，逐一与原文对应的词语、句子所在的区间比对，看原文有没有相关的片断，看相关片断的信息是否与选项吻合。如：

	(2016·全国丙卷第2题)下列理解和分析，不符合原文意思的一项是(　　)
A.很多人认为《山海经》的记载荒唐夸张，与真实的历史差别较大，司马迁也持这种观点，因此《史记》并不采用《山海经》。
B.《四库全书》的编者认为，《山海经》所记的神话传说并无真实可言，不宜归入史部，而应列入子部小说家类。

C.谭其骧和王国维利用《山海经》研究历史的方法不同，前者是将神话和历史分而治之，后者则从神话中发掘史料。
D.电视剧《康熙王朝》对历史事件和历史人物进行了虚构，其中部分情节与历史事实有出入，不能从这类作品中发掘史料。

	

	

	

	

	原文信息
③历史是讲真实的，《山海经》一般被视为荒诞不经，连司马迁写《史记》都不敢采用。虽然《山海经》里平实的山川地理内容应归于史部，但其中大量的神话故事却显然有悖信史，所以清人编《四库全书》，言其“侈谈神怪，百无一真，是直小说之祖耳”，将其改列于子部小说家类。这个死结直到“五四”以后才大致解开。解开的途径有二：一是将《山海经》分而治之，不把它看作一部成于一人一时之书，神话归神话，历史归历史；二是神话中也有历史的成分在，仍可以之证史或补史。分而治之者，以为《山海经》中的《五藏山经》是比较雅正的部分，谭其骧就写了《〈五藏山经〉的地域范围》一文，分析《山经》写作时的地理知识水平。将历史成分发掘出来的，自然以王国维用《山海经》来印证甲骨文中殷商先王亥为最明显的例子。
④上面说的是介于文学与史学之间的文献，至于纯粹的文艺作品，当然也能从中发掘史料。但发掘史料是一回事，把整个作品当成真史就很可虑了。《红楼梦》反映了清代前期的历史现实没有错，可是如果过分坐实到具体历史人物身上，就未免失之穿凿了。戏说之类当然是文学，但读者观众往往误以为是历史。如中俄签订《尼布楚条约》，张诚、徐日昇当时担任与俄国谈判的翻译，工作是以拉丁语作为中介的，而电视剧《康熙王朝》中他们说的却是俄语，观众看到这个情节时被误导也就难以避免了。


[示例]
	A项切片
	找区间，细比对

	很多人认为《山海经》的记载荒唐夸张
	对应第③段第一句“《山海经》一般被视为荒诞不经”，表述准确

	与真实的历史差别较大
	对应第③段第二句“大量的神话故事却显然有悖信史”，表述准确

	司马迁也持这种观点，因此《史记》并不采用《山海经》
	对应第③段第一句“连司马迁写《史记》都不敢采用”，表述准确


比对结果：通过切片分析可以看出，A项____符合____(符合或不符合)原文的意思。

根据上面的“示例”，完成下面的题目。
	D项切片
	找区间，细比对

	电视剧《康熙王朝》对历史事件和历史人物进行了虚构，其中部分情节与历史事实有出入
	对应第④段最后一句“中俄签订《尼布楚条约》，张诚、徐日昇当时担任与俄国谈判的翻译，工作是以拉丁语作为中介的，而电视剧《康熙王朝》中他们说的却是俄语，观众看到这个情节时被误导也就难以避免了”，表述准确

	不能从这类作品中发掘史料
	对应第④段的第一句“至于纯粹的文艺作品，当然也能从中发掘史料”，由此可知选项中的“不能从这类作品中发掘史料”的说法太过绝对


比对结果：通过切片分析可以看出，D项不符合(符合或不符合)原文的意思。
第三步：从三处着眼，确定比对角度。(比什么)
从题干用语“正确”或“不正确”上判断试题难度及做题方法。一般而言，要求选出“正确的一项”，题目难度大，必须综合运用比对法和排除法；要求选出“不正确的一项”，题目难度小，一定要用好比对法。不论哪种题型，都需要比对，运用“三重”比对法，来解决比对的角度，来突破辨析选项正误的瓶颈。

角度一：比对词语
因为命题者在命题时采用删词、添词、改词的手段来设置部分选项，所以我们抓住选项或原文中的这些词语比对，就能迅速地排除部分选项。命题者常在以下词语上做文章：
	比对词语
	比对特征
	命题设误点
	思考趋向

	范围、程度词
	比对选项句中和原文中的一些表范围、程度的关键词，如：全部、全、一些、一般、部分、相关、所有、人人，必须、一定、严重、非常、可能、似乎等
	这一现象涉及部分与整体(把部分说成整体，或把整体说成部分)、扩大与缩小(任意扩大或缩小外延现象)、偶尔与经常(往往)、轻度与严重等
	混淆范围

	以偏概全时间词
	比对选项句中和原文中的一些表示时间、结果的关键词，如：已经、将要、完成、成功、一直等
	这一现象涉及故意把原文中尚未确定或还未实现的设想或推测说成已经实现或不能实现等，涉及已然与未然、可能与必然等
	混淆时态

	指代词
	比对选项句中和原文中的一些代词，如：之、其、此、这、那、哪等
	选项句对原文中的“指代内容”有误，或是类别上的，或是程度上的，或是陈述对象方面的等
	偷换概念

	指代有误是非词
	比对选项句或原文中往往会出现的含有肯定和否定的关键词，如：不、没有、每、无、无非、并非、拒绝、妨碍等
	命题者设计选项时在事物的性质上设置干扰。有意将阅读材料中肯定了的事物加以否定，或者将否定了的事物加以肯定，即肯定和否定颠倒
	混淆是非无中生有
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用“比对词语”法判断下面的选项是否正确(打“√”或打“×”)，如果选项是错误的，请说明理由。
1．(2015·重庆卷第4题A项)传统技艺是采用天然原材料、有完整的工艺流程、有鲜明的民族和地域特色的生产技术。
原文：作为非物质文化遗产的传统技艺，是民众在长期的生产生活实践中发明、积累和传承下来的，具有丰富的历史、科技、人文内涵。它eq \x(一般)以天然原材料为主，采用传统的手工艺，有完整的工艺流程，有鲜明的地域特色和传统审美意趣。
判断：__×__
理由：原文是“一般以天然原材料为主”，而选项去掉了“一般”，范围扩大了。
2．(2015·四川卷第7题C项)古文经学eq \x(一直)未能立于学官，但凭借民间研究力量的不断努力，在东汉也取得了巨大成就。
原文：因汉武帝及其后所立五经博士皆为今文经博士，西汉末刘歆便要求把古文经也立于学官，但遭到今文经学家的阻挠，eq \x(一时)没有实现，于是引起今古文经学家之间的一场大争论。……古文经学在东汉发展昌盛，注重文字训诂和对典章名物的解释，突出还原历史和文化传承，学术贡献良多。

判断：__×__
理由：原文是“一时”，选项为“一直”，把尚未实现说成不能实现，混淆时态。
3．(2013·全国Ⅰ卷第1题B项)钱穆说过：如果老子其人其书的时代不明，那么先秦诸子学术思想的联系和发展就无法弄清，eq \x(《老子》和道家)的源流、派别也无从谈起。
原文：钱穆先生说：“老子伪迹不彰，真相不白，则eq \x(先秦诸子学术思想)之系统条贯始终不明，eq \x(其)源流派别终无可言。”
判断：__×__
理由：钱穆原话中的“其”指代的是“先秦诸子学术思想”而非“《老子》和道家”，故选项把“其”的指代义“张冠李戴”了。
角度二：比对关系
比对关系就是比对选项与原文语句时注意信息间的联系，既要注意选项句与句之间、分句与分句之间的关系，也要注意原文在表述相关意义时句与句之间、分句与分句之间的关系，看这种关系是否符合原文意思。比对分句间的逻辑关系是比对的重点内容。比对关系分两步：

第一步：逐项审查每一个选项有几个分句(包括句子)，分句与分句之间是什么关系(重点抓关联词)，一般的有因果、条件、假设、目的等关系，但以因果关系居多。

第二步：比对每一分句的意义在原文是否有依据，每一分句与分句之间的逻辑关系在原文中是否有依据。尤其看因果关系，是否有强加、倒置等不当的现象。

命题人常在以下关系上命题：

	关系类型
	比对特征
	命题设误点
	思考趋向

	因果关系
	选项句与原文相似，要比较：
1、选项句中的“因”与“果”在原文中是否在同一位置
2、一些改换因果关系的关键词，如：之所以、是因为等
	因果混乱一般有三种情况：一是因果颠倒，就是把“因”的语句错断为“果”，“果”的语句错断为“因”，颠倒了两者的关系；二是强加因果，就是把没有因果关系的说成是因果关系；第三种情况就是选项与原文的结果一样，但选项把原因给换了
	因果颠倒强加因果变换原因

	假设关系
	注意假设的前提及这个前提下产生的结果，注意关键词：假设、如果、若等
	假设前提下产生的结果，或变成了现实；或变换了假设前提；或把假设关系变成其他关系
	无中生有不合逻辑

	条件关系
	注意原文是充分条件还是必要条件。注意关键词：只要……就……，只有……才……等
	两个分句间或是把充分条件换成了必要条件，或把必要条件换成了充分条件
	

	递进关系
	注意前后句所在的位置及所表述的内容。注意关键词：不但(不仅)……而且(并且)，进而……等
	转换了前后两个句子间的关系，不符合逻辑；或把递进关系变成其他关系
	

	并列关系、转折关系
	注意表并列关系、转折关系的关键词，如：一……一……、不是……而是……(表并列)；或：虽然……但是……等
	把并列关系或转折关系的前后语句转换成了其他关系
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用“比对关系”法判断下面的选项是否正确(打“√”或打“×”)，如果选项是错误的，请说明理由。
1．(2016·山东卷第6题B项)古体诗的格律限制并不严格，因而形成了篇幅可长可短，押韵自由灵活，不必拘守对偶与声律的特点。
原文：古体诗，亦名古诗、古风或往体诗，指的是产生于唐以前并和唐代新出现的近体诗(又名今体诗)相对的一种诗体。它的特点是格律限制不太严格，篇幅可长可短，押韵比较自由灵活，不必拘守对偶、声律。

判断：__×__
理由：根据原文，“古体诗的格律限制并不严格”与“篇幅可长可短，押韵自由灵活”之间不是因果关系，而是并列关系。此处属于强加因果。
2．(2014·湖北卷第7题D项)礼乐在社会生活中担负具体功能，调节社会关系，只有在个人的生活中才展现形而上的启示意义，使个体人生具有更深的意义和美。

原文：礼和乐是中国社会的两大柱石。“礼”构成社会生活里的秩序条理。“乐”涵润着群体内心的和谐与团结力。……人生里面的礼乐负荷着形而上的光辉，使现实的人生启示着深一层的意义和美。
判断：__×__
理由：关注条件关系“只有……才”。通过比对发现，“只有……才”太绝对，礼乐在社会生活中同样能展现意义。
3．(2015·安徽卷第3题B项)阅读经典时，如果将其放在那个产生它的历史时代里面去重新理解，我们就可以了解人类从古至今曾经面临的重大问题。
原文：如今我们重新阅读经典，又需要把它放回产生它的时代里面，重新去理解。经典的价值和意义，也是层层积累的，对那些经典里传达的思想、原则甚至知识，未必需要亦步亦趋“照办不走样”，倒是要审时度势“活学活用”，要进行“创造性的转化”。
阅读经典可以使人们了解从古至今“人类究竟面临哪些重大问题”，但古代经典并不是不可违逆的圣经，毕竟历史已经翻过了几千年。
判断：__×__
理由：假设前提下的结果过于绝对，“我们就可以了解”，太武断了。
4．(2016·浙江卷第8题A项)对各种语言资源的综合运用孕育了中国现代小说诗化、散文化等美学风格，进而推动了写实性、抒情性、象征性等原则的确立。
原文：初期现代小说对各种语言资源的综合，直接推动了中国现代小说写实性、抒情性、象征性等原则的确立，孕育了中国现代小说的诗化、散文化等美学风格，也使得现代小说的复调叙述成为可能。

判断：__×__
理由：选项中“进而”错误，“进而”表递进，而原文是先“推动了中国现代小说写实性、抒情性、象征性等原则的确立”，再“孕育了中国现代小说的诗化、散文化等美学风格”。
角度三：比对依据和结论
比对依据和结论，看内容是否符合、推断是否成立。一般论述类文章依然是议论文，所以就有说理的依据和结论，高考命题者就会在分析文意或内容推断方面设题。推断题选项的表述，有的是完整的推断形式，原因、结果或条件、结论同时出现；有的只是一个判断句。对完整推断形式的表述，一看所述原因或条件在文中是否有依据，二看所述结果(结论)在文中是否有依据，三看原因或条件与结果或结论之间是否有合理的逻辑关系。对只是一个判断句的表述，一看文中是否提供了现成的结论，二看结论(既然是推断想象，“这个结论”文中往往没有提供)是否符合客观事实与逻辑事理。

	比对特征
	命题设误点
	思考趋向

	比对选项句和原文中陈述对象、被陈述对象的位置
	选项将原文中句子的陈述对象和被陈述对象倒置，造成结论与依据互换而不合逻辑
	主客倒置

	比对选项中原因、条件、结论是否有依据
	选项所述原因、条件、结论在原材料中是否涉及，是否能从原文中推断出来；原因或条件与结论之间是否有合理的逻辑关系
	无中生有偷换依据或结论
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用“比对依据和结论”法判断下面的选项是否正确(打“√”或打“×”)，如果选项是错误的，请说明理由。

1．作者认为，由于自我和世界之间有着必然的联系，因而意识之外有一个外部世界。沉思就是要弃绝自我，使我与一切创造物融为一体。
原文：由于这世界在我的意识中有它的另一面，因此在自我和世界之间存在着永恒的联系。倘若在它的源泉和中心没有意识、没有那种至上意识的存在，那么它就不可能成为世界。……沉思并非使我占有了某物，而是要弃绝自我，使我与一切创造物融为一体。
判断：__×__
理由：原文中“这世界在我的意识中有它的另一面”，即“意识之外有一个外部世界”，这是因；原文中“自我和世界之间存在着永恒的联系”这是果。选项把因果关系倒置了。
2．(2016·山东卷第6题A项)古体诗产生于唐代以前，在唐出现篇幅短小、格律严整、生命力更强的近体诗后，逐渐走向衰微。
原文：古体诗，亦名古诗、古风或往体诗，指的是产生于唐以前并和唐代新出现的近体诗(又名今体诗)相对的一种诗体。……唐代社会生活领域的扩展和人的思想感情的复杂化，要求诗歌作品在表现范围上有较大的开拓，加上篇幅短小、格律严整的近体诗走向定型化，更促使这种少受时空限制的古诗朝着发挥自己特长的道路迈进。

判断：__×__
理由：“古体诗产生于唐代以前，在唐出现篇幅短小、格律严整、生命力更强的近体诗后”在原文都可以找到依据，但是“逐渐走向衰微”无中生有。
3．(2014·江西卷第9题B项)仰韶彩陶中的鱼纹多达十余种，鱼纹意味着先民对氏族子孙“瓜瓞绵绵”的祝福。
原文：仰韶彩陶的特点，是动物形象和动物纹样多，其中尤以鱼纹最普遍，有十余种。据闻一多《说鱼》，鱼在中国语言中具有生殖繁盛的祝福含义，但闻一多最早也只说到《诗经》《周易》。那么，我们是否可以把它进一步追溯到这些仰韶彩陶呢？像仰韶期彩陶屡见的多种鱼纹和含鱼人面，它们的巫术礼仪含义是否就在对氏族子孙“瓜瓞绵绵”长久不绝的祝福？
判断：__×__
理由：选项的结论是“鱼纹意味着先民对氏族子孙‘瓜瓞绵绵’的祝福”，原文用了“是否”，作者没有定论。
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